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Milli Egitim Bakanlig: tarafindan gelistirilen modiiller;

Talim ve Terbiye Kurulu Baskanliginin 02.06.2006 tarih ve 269 sayili
Kararn ile onaylanan, Mesleki ve Teknik Egitim Okul ve Kurumlarinda
kademeli olarak yaygmlastirilan 42 alan ve 192 dala ait ¢erceve dgretim
programlarinda amaglanan mesleki yeterlikleri kazandirmaya yonelik
gelistirilmis 6gretim materyalleridir (Ders Notlaridir).

Modiiller, bireylere mesleki yeterlik kazandirmak ve bireysel 6grenmeye
rehberlik etmek amaciyla Ogrenme materyali olarak hazirlanmis,
denenmek ve gelistirilmek iizere Mesleki ve Teknik Egitim Okul ve
Kurumlarinda uygulanmaya baglanmuistir.

Modiiller teknolojik gelismelere paralel olarak, amaglanan yeterligi
kazandirmak kosulu ile egitim Ogretim sirasinda gelistirilebilir ve
yapilmast onerilen degisiklikler Bakanlikta ilgili birime bildirilir.

Orgiin ve yaygin egitim kurumlari, isletmeler ve kendi kendine mesleki
yeterlik kazanmak isteyen bireyler modiillere internet iizerinden
ulasilabilirler.

Basilmis modiiller, egitim kurumlarinda Ogrencilere iicretsiz olarak
dagitilir.

Modiiller hicbir sekilde ticari amagla kullanilamaz ve iicret karsiliginda
satilamaz.
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ACIKLAMALAR

MODULUN KODU | 460M10004
ALAN Ingaat Teknolojisi
DAL/MESLEK Alan Ortak
MODULUN ADI Bagntilar
MODULUN E:gszn :Iellgéritrlé?irrlrrlnrr\;:t glg:lgirrlmlermm doniisiim hesaplarini
TANIMI phdyan 0g ryadtt
SURE 40/16
ON KOSUL Bu modiiliin 6n kosulu yoktur.
YETERLIK Uggen ve 6l¢ii birimlerinin hesaplarini yapmak.
Genel Amac: Gerekli bilgiler saglandiginda temel {iggen
bagintilar1 ve 6l¢ii birimleri ile ilgili meslek hesaplarini
yapabileceksiniz.
R Amaclar:
A LGIILY ELUNTZ: b0 (Cl e Temel liggen bagintilarini kullanarak dogru olarak
hesaplamalar yapabileceksiniz.
e Olgii birimlerini kullanarak dogru olarak hesaplamalar
yapabileceksiniz.
Ortam :
Sinif, kiitiiphane, ev, internet ortami, dershaneler vb. 6grencinin
ECITIM OCRETIM i))l(r;};ssll n\fya grup halinde ¢alisabilecegi tiim ortamlar
ORTAMLARI VE . o S TR
Televizyon, ved, dvd, tepegoz, projeksiyon makinesi, bilgisayar
DONANIMLARI s . ae o
ve donanimlari, kiitiiphane, dijital kayit cihazlar1 ve 6gretim
materyalleri, vb.
Modiil i¢eriginde yer alan faaliyetleri tamamladiktan sonra,
DUGLIL IS Ofreimen; modi somunda Sl arses (Slome tester)
DEGERLENDIRME | 2 > odu sonu ¢ ¢

hazirlayarak kazandiginiz bilgi, beceri ve tavirlart
degerlendirecektir.

il




GIRIS

Sevgili Ogrenci,

“Okullar siz 6grencilerimizin ikinci evidir.”

“Hig bilmeyenle bilen bir olur mu?”

Bilen, saygi goriir, ¢cagdas ve kiiltiirliidiir. Bilen fikir {iretir ve yonetir. Bilmek i¢in
okumak gerekir. Onun i¢in denmistir ki:”’Okumak, cehaletin diismanidir.”

Mesleginizle ilgili meslek hesaplar1 yapabilmeniz igin bagintilart ve 6l¢li birimlerini
bilmeniz gerekir. Uggen seklindeki bir odanm alani nasil bulunur? Alan dl¢iisiiniin birimi
nedir? Sivi maddelerin birimi nedir? Iste bu modiilde, bu ve buna benzer meslek hesaplar
yapabilmenize yardimci olmak i¢in sizlere {iggen ve liggen bagintilari, 6l¢ii birimleri ve 6l¢ii
birimlerinin donligimleri ile ilgili Ogretici bilgiler, 6rnek uygulamalariyla birlikte
verilecektir.

Bu modiilde o6greneceginiz bilgileri, hem giinliik hayatinizda hem de meslek
hayatinizda sikga kullanacaksmz. Ornegin iiggen seklindeki bir bahgenin etrafina duvar
oriilecektir. Bu ingaat i¢in harcanacak malzemenin miktarini kolayca hesaplayacaksiniz. Bu
modiilii basar1 ile bitirdiginizde, meslek hesaplarinin bir kismini kolayca yapabilme
yeterligine sahip olacaksiniz.

Bu modiil, diger baz1 modiillere temel olusturmaktadir. Bu nedenle bu modiilii basar1
ile bitirmeniz, takip eden modiilii de basarmaniza yardime1 olacaktir.

Ulkemizin sizin gibi bilgili meslek adamlarma ihtiyaci oldugunu sakin unutmayimiz.







OGRENME FAALIYETIi-1

( amac )

Bu faaliyette verilen bilgiler dogrultusunda, temel {iggen bagintilarini kullanarak
meslek hesaplar1 yapabileceksiniz.

( ARASTIRMA)

Hangi liggenlere 6zel dik iiggenler denir? Ozel dik iiggenleri A4 resim kagidina
cizerek, ders islenirken sinifa getiriniz.

1.UCGEN BAGINTILARI ILE HESAP
YAPMA

1. Ucgenler
1.1. Tanim

A, B, C dogrusal olmayan herhangi {i¢ nokta olmak iizere [AB], [BC], [AC] dogru
parcalarinin ikiser ikiser birlestirilmesi ile olusan geometrik sekle tiggen denir.

[AB] U [BC] U [AC] = ABC iiggeni

[AB], [BC], [AC] ii¢cgenin kenarlaridir.

m(E A C), m(D B F) ve m(B C A) liggenin i¢ acilari
m(D A C), m(E BF) ve m(A CF ) licgenin dis agilaridir.

|AB| = ¢ ( AB kenarinin uzunlugu ¢ birim )
IBC| = a ( BC kenarinin uzunlugu a birim )
|AC| =b ( AC kenarmin uzunlugu b birim )
Uggenin; iigii kenar, {icii a¢1 olmak iizere alt1 temel eleman1 vardir.



1.2. Ucgen Cesitleri A

» Acilarma Gore I"Jg:genler
e Dar Acih Uggen Uc i agismin Slgiisii
90°” den kiigiik olan liggene dar agil
iicgen denir. B b c
a<90°
b < 90°
¢ < 90° ise ABC ii¢geni dar agili bir tiggendir.

Dik Uggen (Dik Acih Ucgen) A
Bir i¢ agis1 90° olan tiggene dik iiggen denir.

Dik tggende 90° ’ lik agmin karsisindaki kenar

hipoteniistiir. Diger kenarlar ise dik kenarlardir. % Hipoteniis
-
=
=
B L] C

Dilkk kenar

e Dik Ucgenin Ozellikleri
v A=90° ise A= B+C

v Dik Ucgende Pisagor Bagintisi: Hipoteniisiin uzunlugunun karesi, dik
kenarlarin uzunluklarinin karelerinin toplamina esittir.

k C

v' Dik Ucgende Oklid Bagintilari: Oklid bagmtisinin uygulanmasi igin
hipoteniise dik inilmis olmasi1 gerekir.

Dik kenar bagintist : b*=kxa

Dik kenar bagintist : ¢*=pxa
Yiikseklik bagintist  : h*=pxk
Alan bagintist :axh=bxc



e Genis Agih Ucgen
Bir i¢ agis1 90°’ den biiyiik olan iiggene genis ac¢ili iiggen denir. o > 90° ise ABC

licgeni genis agili bir liggendir.
A

> Kenarlaria Gore Ucgen Cesitleri

e Cesitkenar Uggen Ucg kenari ve ii¢ i¢ agis1 farkli olan iiggene cesitkenar ii¢gen
denir.

(&

ABC iiggeninde ; a#b#c ve o #p#0 olduguicin ABC iiggeni gesitkenar liggendir.

e ikizkenar Ucgen Iki kenarm uzunlugu esit olan iicgene ikizkenar ii¢gen denir.

A
|AB| = |AC| ise ABC f{iggeni ikizkenar
bir {icgendir. Ikizkenar iicgenin taban

agilar1 dar acidir.
a < 90°” dir.




e ikizkenar Ucgenin Ozellikleri

(on

o

B=C
. h,, v, , n, cakisiktir ( h:Yikseklik, v: kenarortay, n: agiortay)
.hb:hc Vp =V, N ~=1N¢

Lo~

> Eskenar Uggen
Biitiin kenar uzunluklar1 esit ve biitiin agilar1 60° olan tiggenlere eskenar ii¢gen denir.
A

L4 3

(s A
B 4 AN

|AB| = |BC| = |AC| veya a = 60° ise, ABC ii¢geni eskenar tiggendir.

e Eskenar Ucgenin Ozellikleri

1
2.A=B =C = 60°dir.

3. Her kenara ait yiikseklik, kenarortay ve agiortay gakisiktir.
4. Yiikseklik, kenarortay ve agiortaylar birbirine esittir.

5. Eskenar ti¢genin yiiksekligi;



Asagida verilen ABC {iggenini inceleyiniz;

a#b#c oldugundan kenar uzunluklari birbirine esit b
degildir. c
O halde bu iiggen cesitkenar ticgendir.

Bir kenar1 90° oldugundan bu tiggen dik iiggendir.

O halde ABC iiggeni dik agili, ¢esitkenar iiggendir.

1.2. Ucgen Bagntilar:

1.2.1. Tanim

Herhangi bir iiggende {igii ac1 ve {ligii kenar olmak iizere alti temel eleman vardir.
Ayrica ylikseklik, agiortay, kenarortay gibi yardimci elemanlar vardir. Bu temel ve yardimci
elemanlarin birbirleriyle olan iliskilerine iicgen bagmtilar1 denir. Uggen hesaplar1 bu
bagntilar dikkate alinarak yapilir.

1.2.2. Uggen Bagint1 Cesitleri

Uggen bagintilarini ii¢ grupta inceleyebiliriz. Bunlar: a1 bagintilari, kenar bagntilar:
ve aci-kenar (trigonometrik) bagmtilar. Uggen hesaplar1 bu bagmtilardan biri veya hepsi
kullanilarak yapilir.

1.2.2.1. A¢1 Bagintilari
Herhangi bir tiggende
1. i¢ acilar toplanmi 180° dir.

at+b+c = 180°

2. D1s agilar toplami 360° dir.
a+p+6=360°
3. Bir i¢ ag1 ile bir dis aginin toplami 180" dir.
a+o=180°
4. Bir dis a¢1, kendine komsu olmayan iki i¢ aginin toplamina esittir.

a=b+c P=atc O=atb



B.A

5. Bir liggende ii¢ i¢ agiortay bir noktada kesisir (D noktasi). Bu nokta, tiggenin i¢ teget
¢emberinin merkezidir.

6. Iki i¢ aciortay arasinda kalan ac1, aciortay1
alinmayan aginin yarisinin 90° ile toplamina
esittir.

a=90°+2
2

A
a
B A; gc:
A
a
7. Bir iiggende iki dis agiortay bir noktada
kesigir (D noktasi). Bu nokta, iiggenin dis
teget gemberinin merkezidir.
g ¢
v
D

8. Bir iicgende bir i¢ aciortay ile bir dig
aclortaymn kesistigi nokta, iicgenin dis teget
¢emberinin merkezidir.

A

9. iki dis aciortay arasinda kalan aci,
aclortay1 alinmayan acinin yarisinin
90° ile farkina esittir.

w=90°-2
2

10. Bir i¢ agiortay ile bir dis agiortay arasinda kalan ag1, agiortay1 alinmayan aginin
yarisina esittir.

_a
175



1.2.2.2. Kenar Bagintilar:
Herhangi bir tiggende;
1. Bir kenar diger iki kenarin toplamindan kii¢iik, farkindan biiytiktiir.

a<b+tc b< atc a>b-c

2. Uggende iki kenarin orta noktalarini A

birlestiren dogru pargasina orta taban denir.
Orta taban, tiglincii kenara paralel ve bu
kenarin yarisina esittir. D

BC
DE|//|BC| ise |DE|=—
2 =3

3. Uggende yiikseklikler bir noktada kesisir (H

noktasi). Bu noktaya diklik merkezi
(Ortasantr) denir.

4. Kenar orta dikmeler bir noktada kesisir( O B

=

noktasi). Bu nokta, iiggenin ¢evrel ¢emberinin
merkezidir.

5. Kenarortaylar bir noktada kesisir (G noktas1). Bu
noktaya liggenin agirhk merkezi denir.

IGAI=§ AA IGA’|=% [AA’|




1.2.2.3. A¢1— Kenar (Trigonometrik) Bagintilar

1. Bir iiggende biiyiik ac¢1 karsisinda uzun kenar, kiigiik a¢1 karsisinda kisa kenar

bulunur.

2. Bir iiggende kenar uzunluklari ile agiortay, kenarortay ve ylikseklik uzunluklari ters
A

orantilidir.

3. ABC iiggenine gore;

Sin a

® ool o |c

Cos a

tgoa =

4. Herhangi bir iiggenin alan1 asagidaki formiillerden birisi ile hesaplanir.

S : Uggenin alani
R : Cevrel gember yarigap1
r: I(; teget cember yarigapi
Ta, Iy, I . D1s teget cember yarigapi
u: Yarim ¢evre ( 2u = at+b+c ) veya
ath+c
= —
h,,hy , h.: Yiikseklik

S=Ju(u-a)(u-b)u-c)

S=u.r

S=(u-a)r, =(u-b)rp=(u-c)r

g abe
4R
1 . 1 . 1 .
S=—b.c.SinA=—a.c.SmB=—a.b.SinC
2 2 2

10




NOT: Baz acilarin trigonometrik degerleri sunlardir.

Sin30° = Cos 60°= 1 Sin60° = Cos30° = ﬁ
2 2
. V2 . .
Sin45° = Cos 45° =7 Sin0° =Co0s90° =0 Sin90° =Cos0° =1

Uggenin verilen bilgileri bu formiillerden birisinde yerine konularak {iggenin alam
hesaplanir.

Ornek : Uggenin kenar uzunluklar1 a= 4 cm, b= 5 cm, c= 7 cm ve iiggenin i¢ teget
¢emberinin yarigapi r = 2,5 cm olduguna gore iiggenin alani (S ) kag cm®” dir ?

Coziim : Verilen bilgilere gore;
S =uxr formiili kullanilmalidir.
O halde verilenler formiilde yerine konur.
2u=atb+tc 2u=4+5+7 u=8 cm bulunur.
S=8x2,5=20cm” dir.

1.2.3. Ucgenlerde Benzerlik

Iki iicgenin iiger ag1s1 esit veya kenarlar1 orantili ise bu iiggenlere benzer ii¢genler denir.

A

B, CE NF

A=D, B =F ve C = E ise ABC ile DEF tiggenleri benzer liggenlerdir.
ABC ~ DEF seklinde yazilir.

|AB| |AC| |BC|
|DF| |DE| |EF|

ise bu liggenler benzerdir.



1.2.3.1. Benzerlik Teoremleri A

> Temel Orant1 Teoremi

IDE| /[BC|ise B =D ve C=E ise

DL E
|AD|_|AE|_|DE|Ve
|AB| |AC| |BC|
BL c

|AD| |AE|
|DB| |EC|
» Thales Teoremi
A/ \D dq
dy//dy// ds
B E
AB| _|DE|_ . %
——=——=kise
[BC| | EF| c/ \F d
IBE[=[AD[_, -
|CF|—|BE|
1.2.3.2. Kelebek (Papyon) Benzerligi E D
|[ED| // |AB| ise ABC ~ CDE olur.
|EC| |DC| |ED|
|CB| |AC| |AB| o
A B

» Kullamldig: Yerler

Ucgen bagmtilari, asagida maddeler halinde yazilan iiggen hesaplarmin yapilmasi
islemlerinde kullanilir.

a. I¢ ve dis acilarin bulunmasinda,

b. Kenar uzunluklarin bulunmasinda,

c. Alan hesaplariin yapilmasinda,

d. Agirlik merkezinin bulunmasinda,

e. Cevre uzunlugunun bulunmasinda .



1.2.3.3. Ucgen Bagintilarimin Kullanilmas:

> Uygulamah Ornekler

Ornek 1: Sekil 1 de, D, ABC iiggeninin i¢ teget
¢emberinin merkezi ve D agis1 160° ise a kag
derecedir?

Sekil -1 :

Coziim: Sekil 1.1°de, D, ABC liggeninin i¢ teget

A
¢cemberinin merkezi ise |BD| ve |CD] agiortaydir. =
o
2 160
B AVe

160° = 90° + —
2

Sekil 1-1:
A
a=2(160° -90°) = 140° bulunur. &
Ornek 2: Sekil 2 de, D, ABC iiggeninin dis teget
¢emberinin merkezi ve D agis1 55° ise o kag derecedir?
B C
v
D
Sekil 2 :
A
Coziim: Sekil 2 - 2 de, D, ABC iiggeninin dis a
teget c¢emberinin merkezi ise |BD| ve |CD]
agiortaydir.
D=90° - = By c
2
55° =90° -

DR

a=2(90°-55°)= 70° bulunur.

D

Sekil 2-2

13



Ornek 3 : Sekilde 3 de verilen ABC dik iiggeninde o =
60° ve a= 8 cm ise ¢ kag santimetredir?

Coziim :

Cosa= a Cos 60 =§
c c

c=2x8=16 cmolur.

o |

1
2

Ornek 4: Sekil 4’ de verilen ABC dik iiggeninde, a = 4
cm ve b =3 cm ise ¢ kag¢ santimetredir?

Coziim : Burada hipoteniis denklemi kullanilir.

¢’=a’+b’
2= 4%+ 32
=16+9

¢= /25 =5 cm bulunur.

Ornek 5: Bir iiggenin kenar uzunluklari sirastyla a = 4 cm, b = 3 cm ve ¢ = 5 cm ise,
licgenin alani kag¢ santimetrekaredir?

Coziim :

S= \/ u(u—a)(u—b)(u—c) alan formili kullanilir.

2u=atb+c 2u=4+3+5 u=6 cm bulunur.

S=J6(6—4)(6-3)(6-5)
S= \/% =6 cm’ bulunur.

14



Ornek 6 : Sekil 5 ‘de verilen ABC dik iiggeninde, F noktasindan G noktasina ve D
noktasindan E noktasina dikler inilmistir. ABC ~ FGB ~ DEB olduguna gére,

|AC| =8 m
[BC|=15m
[EB|=5m
IBG| =9 m ise,

IDE| =? ve [FG| =?

Coziim :

|AC| |FG| |DE|
|BC| |BG| |BE|

benzer iiggen denkleminden,

|AC| |FG|. 8 |FG| .
— =1 = 1se

s€ —
IBC| |BG| 15 9

IFG| = X8 _ 48m
15

|FG| |DE|. 48 |DE| 48%5
IBG| |BE|

15



( OLCME VE DEGERLENDIRME )

Bu faaliyet kapsaminda kazandiginiz bilgileri asagidaki sorulari cevaplayarak
degerlendireceksiniz.

OLCME SORULARI (Coktan se¢meli sorular)

1. Ucggenler acilarma gore kag gesittir?
A) 2
B) 4
C) 3
D) 6

2. Uggenlerde iig i¢ aglortayin kesistigi nokta hangi yardimci elemanim merkezidir?
A) Dis teget cemberin merkezi
B) Ic teget cemberin merkezi
C) Diklik merkezi
D) Cevrel gemberin merkezi

3. Uggenlerde ii¢ kenarortayin kesistigi nokta hangi yardimc1 elemanin merkezidir?
A) Dis teget gemberin merkezi
B) Diklik merkezi
C) Ortasantr merkezi
D) Agirlik merkezi

4. Sekil 6 da verilen ABC dik iiggeninde,
c=13 cmve b =5 cmise ABC dik iiggeninin alani .
kag santimetrekaredir?(S= 2cm®) b
A) 30
B) 38
C) 56 B - He
D) 25 Sekil 6
5. Tepe agis1 72° olan bir ikizkenar tiggenin taban agilarindan biri kag derecedir?
A) 55°
B) B- 65°
C) C- 54°
D) D- 61° A
6. Sekil 7 de verilen ABC tiggeninde, o. = 30°,
c=4cm, a= 8 cmise ABC iiggeninin alani
kag santimetrekaredir? (S=? cm®) C b
A) 6
B) 8
C) 10 a
D) 12 B c




OGRENME FAALIYETIi-2

( amac )

Bu faaliyette verilen bilgiler dogrultusunda 6l¢ii birimlerini kullanarak meslek
hesaplar1 yapabileceksiniz.

( ARASTIRMA)

Mil hangi 6l¢iimiin birimidir? Ozelliklerini ve kullanldig1 yerleri 6grenerek ders
islenirken 6grendiklerinizi arkadaslarimizla paylasiniz.

2.0LCU BIRIMLERI ILE HESAP YAPMA

2. Olcii Birimleri

Giinliik hayatinizda:” Ne kadar?”, “Kag kilogram ?”, “ Kag tane ?”, “Ka¢ metre ?” vb.
sorular1 sik¢a duymugsunuzdur. Bu sorulardan bazilarinin cevabini sayarak, bazilarmin
cevabini da Olgerek veririz. “Kag kitabin var ?”, “ Kag kisi geldi ?”” gibi sorularin cevabini
sayarak; “ Limonlar kag kilogram ?”, “ Masanin eni ka¢ santimetre ?” gibi sorularin cevabini
ise Olgerek veririz.

“Smifin boyu ka¢ metre ?” sorusunun cevabini sayarak veremeyiz. Uzunluklari
sayarak degil, dlgerek bulabiliriz. Sinifin boyunu bulmak i¢in yapilan igleme 6l¢me denir.
Genellikle; “ Ne kadar ?” sorusunun cevabi dlgme ile; “Kag tane?” sorusunun cevabi sayma
ile verilir. Siirekli olan nicelikler sayilamaz, oSlgiilir. Olgme sonucunda buldugumuz
saylya, o biiyiikliigiin olciisii denir.

2.1. Uzunluk Olgiisii Birimleri ve Cevrimleri

Uzunluk 0l¢iisti temel birimi metredir. Metre kisaca “m
katlar1 vardir. Bunlar:

(13

ile gosterilir. Metrenin

2.1.1. Metrenin As Katlar : Metreden kii¢iik olan uzunluklar1 6l¢gmek i¢in kullanilan 6l¢ii
birimlerine metrenin as katlar1 denir. Bunlar sirasiyla: desimetre, santimetre ve
milimetredir.

> Desimetre : Metrenin onda birine, 1 desimetre denir. Desimetre kisaca “ dm “ ile
gosterilir.
1dm=0,1 m veyal m=10dm’ dir.

13

> Santimetre : Metrenin yiizde birine, 1 santimetre denir. Santimetre kisaca “ em
ile gosterilir.

1cm=0,01m veya 1m=100cm’ dir.
» Milimetre : Metrenin binde birine, 1 milimetre denir. Milimetre kisaca “ mm “ ile
gosterilir.

1 mm =0,001 m veya 1 m=1000" mm dir.
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2.1.2. Metrenin Katlar1 : Metreden biiyiik olan uzunluklar1 6l¢mek i¢in kullanilan 6lci
birimlerine metrenin  katlar1 denir. Bunlar sirasiyla: dekametre, hektometre ve
kilometredir.

> Dekametre

Metrenin on katina, 1 dekametre denir. Dekametre kisaca “ dam “ ile gosterilir.
1 dam =10 m’ dir.

» Hektometre
Metrenin yiiz katina, 1 hektometre denir. Hektometre kisaca “ hm “ ile gosterilir.

1hm =100 mve 1 hm=10 dam’ dir.

» Kilometre
Metrenin bin katina, 1 kilometre denir. Kilometre kisaca “ km “ ile gosterilir.

1 km=1000 m
1km=10 hm
1 km =100 dam’ dir.

1km =1000m

1hm|=100m

Bir tist birilme cevirmek icin
10 a bélindir.

1 dam|=10m

1m

1dm|=0,1m Bir alt birime cevirmek icin

10 ile carpihr

1cm|=0,01m

1 mm|=0,001 m

Asagida verilen gizelgeyi inceleyiniz.
Uzunluk olgiileri onar kat onar kat biiylir; onar kat onar kat kiigiiliir. Bir uzunluk

Olciisii bir iist birime ¢evrilirken 10° a bdliiniir, bir alt birime ¢evrilirken ise 10 ile carpilir.
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Uygulamah Ornekler :

1. 10 metre ka¢ milimetredir?
10 m = (10 x 1000) = 10 000 mm’ dir.

2. 700 santimetre ka¢ metredir?
700 cm = (700 : 100) = 7 m’ dir.

3. 1,5 metreyi metrenin as katlar1 cinsinde yaziniz.
,L5m=(1,5x10)=15 dm
1,5m=(1,5x100) =150 cm
1,5m=(1,5x 1000) = 1500 mm’ dir.

4. 300 metreyi metrenin katlar1 cinsinde yaziniz.
300 m = (300 : 10) = 30 dam
300 m = (300 : 100) =3 hm
300 m = (300 : 1000) = 0,3 km’ dir.

5. 7 dekametre kag santimetredir?
7 dam = (7 x 1000) = 7000 cm’ dir.

6. A sehri ile B sehri arasindaki uzaklik 450 kilometredir. Bu iki sehir arasinda sefer yapan
otobiis ka¢ dekametre yol gidecektir?
450 km = (450 x 100) = 45 000 dam

7. 500 santimetre ka¢ hektometredir?
500 cm = (500 : 10000) = 0,05 hm’ dir.
2.2. Alan ve Arazi Olgiisii Birimleri, Cevrimleri

2.2.1. Alan Olgii Birimleri ve Cevrimleri :

Alan olgiilerinin temel birimi metrekaredir. 1 metrekare, bir kenar uzunlugu 1 metre olan
karesel bolgenin alamdir. Kisaca “ m* “ ile gosterilir. Metrekarenin katlar1 vardir. Bunlar:

2.2.1.1. Metrekarenin As Katlari

Metrekareden daha kiiglik alanlar1 6lgmek ig¢in kullanilan 6lgii  birimlerine, metrekarenin
as Kkatlar1 denir. Metrekarenin as katlar1 sirasiyla: desimetrekare, santimetrekare ve
milimetrekaredir.

» Desimetrekare : Bir kenarmin uzunlugu 1 dm olan karenin alanina,
1 desimetrekare denir. Kisaca “ dm” “ ile gosterilir.
1dm*=0,01 m* veya 1 m’=100 dm* dir.

» Santimetrekare : Bir kenarmmn uzunlugu 1 cm olan karenin alanina,
1 santimetrekare denir. Kisaca “ em* “ ile gosterilir.
1 ecm?=0,0001 m* veya 1 m*=10 000 cm”> dir.

» Milimetrekare : Bir kenarinin uzunlugu 1 mm olan karenin alanina,
1 milimetrekare denir. Kisaca “ mm? « ile gosterilir.
1 mm* = 0,000001 m* veya 1 m*=1 000 000 mm?”’ dir.
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2.2.1.2. Metrekarenin Katlar

Metrekareden daha biiyiik alanlar1 6lgmek i¢in kullanilan 6lcii

birimlerine,

metrekarenin Kkatlari denir. Metrekarenin katlar1 sirastyla: dekametrekare, hektometrekare
ve kilometrekaredir.

» Dekametrekare : Bir kenarinin uzunlugu 1 dam olan karenin alanina,

>

1 dekametrekare denir. Kisaca “ dam?

ile gosterilir.
1 dam’ =100 m” dir.

Hektometrekare : Bir kenarinin uzunlugu 1 hm olan karenin alanina,
1 hektometrekare denir. Kisaca “ hm’* “ ile gosterilir.

1 hm’ =10 000 m* dir.

1 hm® =100 dam® dir.

Kilometrekare : Bir kenarmin uzunlugu 1 km olan karenin alania,
1 kilometrekare denir. Kisaca “ km* « ile gosterilir.

1 km’ =1 000 000 m” dir.

1 km’ = 100 hm” dir.

1 km* =10 000 dam” dir.

Asagidaki cizelgeyi inceleyiniz.

Bir fist birilne cevrilitken
100 e bholimiir

2
min

2
hm

dam

m

Bir alt birime cevrilirken
100 ile carpiw

Alan olgiileri yiizer kat yiizer kat biiylir; ylizer kat ylizer kat kiigiiliir. Bir alan 06l¢iisii,
bir iist birime ¢evrilirken 100’ e boliiniir, bir alt birime cevrilirken ise100 ile ¢arpilir.
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2.3. Arazi Olciisii Birimleri ve Cevrimleri

Tarla, bahge, arsa ve bag gibi yiizeyler, arazi 6l¢iisii birimleri ile 6lgiiliir. Arazi olgiisii
birimi, ar’dir. Kisaca “ a “ ile gosterilir. Ar, metrekarenin yiiz kat1 olan bir 6l¢ii birimidir.
1a=1dam’=100 m” dir.
2.3.1. Dekar

Ar’in 10 katina dekar denir. Kisaca “ daa “ ile gosterilir.

ldaa=10a

1 daa = 1000 m’

Ayrica; 1 doniim 1000 m*’ dir.
2.3.2. Hektar

Ar’in 100 katina hektar denir. Kisaca “ ha “ ile gosterilir.

1ha=100a

1 ha=10daa

1 ha=10000 m’

Uygulamah Ornekler :

1. 3,75 dekametrekare ka¢ desimetrekaredir?
3,75 dam®= (3,75 x 10000) = 37500 dm®

2. 7 santimetrekare ka¢ milimetrekaredir?
7 em® = (7 x 100) = 700 mm®

3. 37500 metrekare ka¢ hektometrekaredir?
37500 m* = (37500 : 10000) = 3,75 hm?

4. Okulun ¢icek bahgesi 25 metrekaredir. 1500 desimetrekaresine lale fidani dikildigine gore
giil fidan1 dikmek i¢in ka¢ santimetrekare alan kalmigtir?

25 m* = (25 x 100) = 2500 dm*
2500 — 1500 = 1000 dm?
1000 dm* = (1000 x 100) = 100 000 cm?

5. 1250 hektometrekare kag¢ kilometrekaredir?
1250 hm* = (1250 : 100) = 12,5 km®

6. 8 ar ka¢ metrekaredir?
8 a=(8 x 100) = 800 m*

2.4. Hacim Olciisii Birimleri ve Cevrimleri

Bir cismin uzayda kapladigi bosluga hacim denir. Kenar uzunluklari 1 birim olan
kiipiin uzayda kapladig1 bosluk, 1 birimkiiptiir. Hacim 6l¢iisii temel birimi metrekiiptiir.
Kisaca “ m® “ ile gosterilir. Metrekiip, kenar uzunluklar1 1 metre olan kiipiin, uzayda
kapladig1 bosluktur. Metrekiipiin katlar1 vardir. Bunlar:
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2.4.1. Metrekiipiin As Katlar

Bir metrekiipten kiiciik hacimleri 6lgmek i¢in kullanilan hacim 6l¢iisii birimlerine
metrekiipiin as katlari denir. Metrekiipiin as katlar sirasiyla; desimetrekiip, santimetrekiip
ve milimetrekiiptiir.

>

>

Desimetrekiip : Bir kenarmin uzunlugu 1 dm olan kiipiin hacmine 1
desimetrekiip denir. Kisaca “ dm® “ ile gosterilir.

1 dm = 0,1 m’ dir.

1dm’=0,1 mx 0,1 m x 0,1 m= 0,001 m” tiir.

1 m® = 1000 dm™ tiir.

Santimetrekiip : Bir kenarimin uzunlugu 1 cm olan kiipilin hacmine, 1
santimetrekiip denir. Kisaca “ em® “ ile gosterilir.

1cm=0,1dm’ dir.

1em®=0,1 dmx 0,1 dmx 0,1 dm = 0,001 dm™ tiir.

1 dm’ = 1000 cm’

1 m=100 cm’ dir.

1 m’=100 cm x 100 em x 100 cm = 1 000 000 cm” tiir.

Milimetrekiip : Bir kenarinin uzunlugu 1 mm olan kiipiin hacmine, 1
milimetrekiip denir. Kisaca “ mm’® “ ile gosterilir.

1 mm = 0,1 cm’ dir.

1mm’=0,1cmx0,1 cmx 0,1 cm=0,001 cm® tiir.

1 ecm®=1000 mm®

1 m=1000 mm’ dir.

1 m*=1000 mm x 1000 mm x 1000 mm = 1 000 000 000 mm"™’ tiir.

2.4.2. Metrekiipiin Katlar:

Bir metrekiipten biiyiik hacimleri 6l¢gmek i¢in kullanilan hacim 6l¢iisii birimlerine
metrekiipiin katlar1 denir. Metrekiipiin katlar1 sirasiyla: dekametrekiip, hektometrekiip ve
kilometrekiiptiir.

>

>

Dekametrekiip : Bir kenarinin uzunlugu 1 dam olan kiipiin hacmine, 1
dekametrekiip denir. Kisaca “ dam’® “ ile gosterilir.

1 dam =10 m’ dir.

1dam’=10m x 10 m x 10 m = 1000 m™" tiir.

Hektometrekiip : Bir kenarinin uzunlugu 1 hm olan kiipiin hacmine 1
hektometrekiip denir. Kisaca “ hm®  ile gosterilir.

1 hm =10 dam’ dir.

1 hm® =10 dam x 10 dam x 10 dam = 1000 dam™ tiir.

1 hm =100 m dir.

1 hm® =100 m x 100 m x 100 m = 1 000 000 m™ tiir.

Kilometrekiip : Bir kenarinin uzunlugu 1 km olan kiipiin hacmine, 1
kilometrekiip denir. Kisaca “ km® « ile gosterilir.
1 km = 10 hm’ dir.

22



1 km®=10 hm x 10 hm x 10 hm = 1000 hm*’ tiir.

1 km =100 dam dir.

1 km® =100 dam x 100 dam x 100 dam = 1 000 000 dam®’ tiir.

1 km = 1000 m dir.

1 km® =1000 m x 1000 m x 1000 m = 1 000 000 000 m*’ tiir.
Asagidaki cizelgeyi inceleyiniz.

Bir iist birime cevrilitken
1000 e béliniir

han

dam’

lll3

Bir alt biriine cevrilirtken
1000 ile carpiw

i
i

Hacim olgiileri biner kat biner kat biiyiir; biner kat biner kat kiigiiliir. Bir hacim 6l¢iisii,
bir iist birime ¢evrilirken 1000° e bdliiniir, bir alt birime ¢evrilirken ise 1000 ile carpilir.

Uygulamah Ornekler :

1. 250 santimetrekiip ka¢ desimetrekiiptiir?
250 cm® = (250 : 1000) = 0,25 dm’

2. 1600 metrekiip ka¢ dekametrekiiptiir?
1600 m® = (1600 : 1000) = 1,6 dam’

3. 17500 dekametrekiip kag kilometrekiiptiir?
17500 dam® = (17500 : 1000 000) = 0,0175 km®

4. 0,005 hektometrekiip ka¢ metrekiiptiir?
0,005 hm® = (0,005 x 1000 000) = 5000 m’

5. 2,5 santimetrekiip ka¢ milimetrekiiptiir?
2,5 cm® = (2,5 x 1000) = 2500 mm’®
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6. 0,105 desimetrekiip kac santimetrekiiptiir?
0,105 dm® = (0,105 x 1000) = 105 cm’

7. 1,225 dekametrekiip kac hektometrekiiptiir?
1,225 dam® = (1,225 x 1000) = 1225 hm’

2.5. Stv1 Olgiisii Birimleri ve Cevrimleri
Su, benzin, zeytinyagi gibi sivi maddeleri 6lgmek i¢in sivi dlgiisii birimleri kullanilir.
Siv1 Slgiisii temel birimi litredir. Kisaca It “ ile gosterilir. 1 1t lik hacim 1 dm®” liik hacme

karsilik gelir.

11t=1dm’
Litrenin katlar1 vardir. Bunlar:

1.5.1. Litrenin As Katlar
Litreden az sivilar1 6lgmek igin kullanilan sivi 6l¢iisii birimlerine litrenin as katlar
denir. Litrenin as katlar1 sirasiyla: desilitre, santilitre, mililitredir.

» Desilitre : Litrenin onda birine, 1 desilitre denir. Kisaca “ dl ““ ile gosterilir.

>

1dl=0,11t veya
11t=10d0’ dir.

Santilitre : Litrenin yiizde birine, 1 santilitre denir. Kisaca “ ¢l * ile gosterilir.
1 ¢1=0,01 It veya

11t=100 cP’ dir.

Mililitre : Litrenin binde birine, 1 mililitre denir. Kisaca “ ml * ile gdsterilir.
1 ml = 0,001 It veya

11t=1000 ml’ dir.

1.5.2. Litrenin Katlan
Litreden ¢ok sivilar1 6l¢mek igin kullanilan sivi 6lgiisii birimlerine litrenin katlar
denir. Litrenin katlar1 sirastyla: dekalitre, hektolitre, kilolitredir.

>

>

>

Dekalitre : Litrenin on katina, 1 dekalitre denir. Kisaca “ dal “ ile gosterilir.
1 dal=101It veya

11t =0,1 dal’ dir.

Hektolitre : Litrenin yiiz katina, 1 hektolitre denir. Kisaca “ hl “ ile gosterilir.
1 h1=100 It veya

11t =0,01 hD’ dir.

Kilolitre : Litrenin bin katina, 1 Kilolitre denir. Kisaca “ kl * ile gosterilir.
1 kI =1000 It veya

11t=0,001 kI’ dir.
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Asagidaki cizelgeyi inceleyiniz.

Bir iist birime cevrilirken
10 a boliiniir

It

dal

hl

=100 It

al

cd | =0,011¢

ml |=0,001 It

=011t

=10 It

=1000 1t

Bir alt biriine cevrilirtken
10 ile carpiw

S1v1 Olgiileri onar kat onar kat biiyiir, onar kat onar kat kiiciiliir. Bir s1v1 6l¢iisii, bir st
birime ¢evrilirken 10’ a boliiniir, bir alt birime ¢evrilirken ise10 ile carpilir.

Uygulamah Ornekler :

1. 33 hektolitre kag litredir?
33 h1=(33 x 100) =3300 1t

2. 3,2 litre kag¢ dekalitredir?
321t=(3,2:10)=0,32 dal

3. 0,25 kilolitre kag desilitredir?
0,25 k1 = (0,25 x 10000) = 2500 dl

4. 10 litre ka¢ desimetrekiiptiir?
101t=(1x 10)= 10 dm’

5. 8 santilitre kag¢ mililitredir?
8cl=(8x10)= 80ml

6. 1500 santilitre ka¢ hektolitredir?
1500 cl = (1500 : 10000) = 0,15 hl
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2.6. Kiitle Olgiisii Birimleri ve Cevrimleri

Tabiatta bulunan nesneler maddelerden olusur. Her nesnenin iginde farkli miktarda
madde bulunur. Nesnelerin i¢indeki madde miktarma “ kiitle “ denir. Kiitle 6l¢iisii temel
birimi Kkilogram’dir. Kisaca “ kg “ ile gosterilir.

Hassas olglim gerektiren altin, degerli tag ve maden gibi maddelerin kiitle 6lgiisii temel
birimi gram’dir. Kisaca “ g “ ile gosterilir. Kilogramin binde birine gram denir.

1.6.1. Gramin As Katlan

> Desigram : Gramin onda birine, 1 desigram denir. Kisaca “ dg “ ile gosterilir.
1g=10dg veya
1dg=0,1g’ dir.

» Santigram : Gramin yiizde birine, 1 santigram denir. Kisaca “ ¢g “ ile
gosterilir.
1g=100 cg veya
1cg=0,01g’ dir.

» Miligram : Gramin binde birine 1 miligram denir. Kisaca “ mg “ ile
gosterilir.
1 g=1000 mg veya
1 mg =0,001 g’ dir.

2.6.2. Gramin Katlari

» Dekagram : Gramin on katina 1 dekagram denir. Kisaca “ dag “ ile
gosterilir.
1 dag =10 g veya

1¢g=0,1 dag’ dir.

» Hektogram : Gramin yiiz katina 1 hektogram denir. Kisaca “ hg “ ile
gosterilir.
1 hg =100 g veya

1g=10,01 hg’ dir.

» Kilogram : Gramin bin katina 1 Kilogram denir. Kisaca “ kg “ ile gosterilir.
1 kg =1000 g veya
1g=10,001 kg’ dur.
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Asagidaki cizelgeyi inceleyiniz.

Bir iist birime cevrilirken
10 a békini

Bir alt birime ceviilirken
10 ile carpilw

Kiitle dlgiisii birimleri onar kat onar kat biiyiir, onar kat onar kat kiigiiliir. Bir kiitle
Olciisii bir st birime ¢evrilirken 10° a boliiniir, bir alt birime ¢evrilirken ise10 ile ¢arpilir.

Kilogramin Katlar

Kilogramdan biiyiik olan madde miktarlarini 6l¢mek i¢in kental ve ton kullanilir.
Kental “ q “ ile ton *“ t “ ile gosterilir.

1q=100kg
1t=1000 kg
1q=0,1tveya
1t=10q’ dir.
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Uygulamah Ornekler :

1. 2,5 kilogram ka¢ gramdir?
2,5 kg =(2,5x 1000)=2500 g

2. 3 gram kag desigramdir?
3g=3x10)=30dg

3. 150 desigram kag dekagramdir?
150 dg = (150 : 100) = 1,5 dag

4. 3 hektogram kag santigramdir?
3 hg =(3 x 10000) = 30000 cg

5. 5 kental kag kilogramdir?
59=(5x100)= 500 kg
6. 15500 miligram ka¢ hektogramdir?

15500 mg = (15500 : 100000) = 0,155 hg
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( OLCME VE DEGERLENDIRME )

Bu faaliyet kapsaminda kazandiginiz bilgileri asagidaki sorular cevaplayarak
degerlendireceksiniz.

OLCME SORULARI (Coktan se¢meli sorular)

1. Ali 6 metre ugurtma ipi almistir. Ali bu ipin 0,15 dekametresini ugurtma yapiminda
kullanmigtir. Ali’nin kag¢ desimetre ipi kalmigtir?

A-5,85 B- 6,15 C-45 D- 45

2. 7 hektometrekare kag metrekaredir?

A-0,07 B-70 C-70 000 D- 7000

3. 2,5 hektar kag¢ ardir?
A-250 B-25 C- 2500 D- 0,25

4. 1500 metrekiip ka¢ dekametrekiiptiir?
A-300 B-1,5 C-150 D- 3000

5. 0,15 dekalitre kac desilitredir?
A-1,5 B- 30 C-15 D- 150

6. 350 gram kag kilogramdir?
A-35 B- 3500 C-35 D- 0,35

7. 0,25 ton kag¢ kentaldir?
A- 0,025 B-2,5 C-25 D- 0,5
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CEVAP ANAHTARLARI

OGRENME FAALIYETi - 1 CEVAP ANAHTARI

1 C
2 B
3. D
4 A
5. C
6. B

OGRENME FAALIYETIi - 2CEVAP ANAHTARI

AL I U o B ol B
W O Ol =" = O C

DEGERLENDIRME

Cevaplarinizi cevap anahtari ile karsilastiriniz ve dogru cevap sayinizi belirleyerek
kendinizi degerlendiriniz.

Hatali cevaplar icin faaliyeti tekrarlaymiz. Tiim cevaplariniz dogru ise modiil
degerlendirmeye geciniz.
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MODUL DEGERLENDIiRME

Asagidaki performans testi ile modiille kazandiginiz yeterliligi 6lgebilirsiniz.
1. Bir evin bahgesine asagida sekli verilen ticgen seklinde havuz yapilacaktir. Havuzun
kenar uzunluklari sirasiylaa =6 m, b =35 m, ¢ =4 m ve havuzun derinligi 3 m olduguna

gore;

A

a. Havuz yerinin agilmasi igin kag m® toprak ¢ikarilmasi gerekir?

b. Havuzun tabanina seramik dosenecektir. Kullanilacak seramik miktar1 ka¢ m? “dir?

¢. Havuzun kenar duvarlarina fayans kaplanacaktir. Kullanilacak fayans miktar1 kag
m” dir?

d. Bu havuz su ile doldurulacaktir. Havuz kag litre su alir?

Performans testi degerlendirmesi sonucunda eksik oldugunuz konular1 yeniden tekrar
ederek eksik bilgilerinizi tamamlaymiz. Kendinizi yeterli goriiyorsaniz bir sonraki modiile
geemek icin 0gretmeninize bagvurunuz.
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